

E nderuar Kryetare,

Të nderuar kolegë deputetë,

Është një ditë e lodhshme, me shumë shifra, debate dhe diskutime, por, në fakt, e kemi obligim për qytetarët që t'ua përmbledhim shumë shkurt se çfarë ishte viti 2020. Në fakt, ata e dinë më mirë se ne sa i vështirë ishte ky vit për ta, për familjet, për bizneset, pra sa e vështirë është të përballosh, në disa zona, dy goditje: tërmetin dhe pandeminë për të gjithë Shqipërinë. Kjo situatë nuk është më pak e lehtë për buxhetin e shtetit, i cili, mund ta them me bindje, i tejkaloi edhe pritshmërinë që kishte në fillim të vitit për menaxhimin e situatës. Dua të theksoj se janë vetëm 4 akte normative. U përmendën shumë shifra këtu, por, në fakt, shifrat për të gjitha kontratat tregojnë se sa shumë është punuar. Ne nuk kemi fjetur, por kemi punuar, kemi bërë kontrata dhe akte normative edhe në orën 00:00 të natës, edhe në orën 02:00 të mëngjesit, sepse e kërkonte nevoja, emergjenca dhe domosdoshmëria për t'u ardhur në ndihmë të gjithë banorëve, të cilët jo vetëm të prekur nga tërmeti, por edhe nga situata e pandemisë kishin nevojë për ndihmë të menjëhershme. Prandaj nga këto 4 akte normative, 2 të parat janë totalisht të dedikuara për emergjencën. Në Komisionin e Ekonomisë ne kemi diskutuar edhe për kontratat koncesionare, prandaj më vjen shumë keq që kolegët deputetë përmendin faktin që nuk u prekën, që nuk u negociuan dhe nuk u shtynë. Po, kontratat koncesionare janë shtyrë. Janë 4,5 miliardë lekë, të cilat janë negociuar në një kohë rekord brenda një periudhe gati 1- mujore dhe janë kursyer para nga buxheti i shtetit, 4,5 miliardë lekë, por janë kontratat, të cilat duhet të zbatohen sipas ligjit. Sot flasim për kontrata koncesionare që në vitin buxhetor 2020 arritën një tavan, i cili shkoi deri në gjysmën e lejimit të tavanit sipas ligjit. Pra po flasim për 2,6%, kur tavan i lejuar është 5% dhe po flasim për menaxhim efektiv. Nuk dua të lë pa përmendur se në pjesë e parë të vitit ne dhamë ndihmën për 300 mijë individë, për 86 mijë biznese dhe mbështetjen indirekte që u është dhënë edhe shumë bizneseve të tjera nëpërmjet faljes së kamatëvonesave. Pandemia nuk kufizoi vetëm lëvizjen e njerëzve, jetën tonë të përditshme, por edhe ekonominë, e cila brenda vitit 2020 e mori veten. Po flasim për një situatë të shtatorit, ku tregu i punës u kthye në të njëjtët tregues që ishte përpara krizës, pra u kthye në treguesit e shkurtit. Po flasim për 2 akte normative, që pasuan pas dy akteve të para normative, ku rimëkëmbja e ekonomisë ishte fakt. Ky parlament ka miratuar akte dhe ligje shumë të rëndësishme, të cilat ndihmuan jo vetëm tregun e punës me tre paketa me ndihmë dhe subvencione të drejtpërdrejta, por nuk duhet të harrojmë edhe ndihmën në lehtësirat fiskale për 89 mijë biznese me zero tatime, për 8 vjet për tatimfitimin dhe rritjen e pragut të TVSH-së. Të flasësh sot dhe të akuzosh që nuk është bërë asgjë, më vjen keq, por është turp! Është bërë shumë punë dhe shifrat flasin vetë, sepse janë kokëforte. Ne mund të flasim për raporte internacionale, për KLSH-në, por të flasim edhe për raporte, të cilat sot në buxhetin faktik janë të lexueshme nga të gjithë ata që kanë pak, siç e thatë edhe ju zonja Tabaku, edukatë në financa. Ne po flasim për një tkurrje të ekonomisë, e cila në mesataren e rajonit ishte me 3,6% dhe Shqipëria performoi shumë afër asaj mesatareje dhe ishte shumë larg, në kuptimin e mirë të fjalës, atij parashikimi që edhe institucionet ndërkombëtare kishin bërë. Besoj se e kujtoni në fillim të vitit që ishin minus 9%, minus 7,5% dhe vetë Ministria e Financave minus 6,1% dhe përfunduar një vit të vështirë,

falë asaj pune dhe gjithë atyre akteve që ju përmendët, me një tkurrje me minus 4%. Flasim për tregun e punës që, siç e thashë, sot është totalisht i rimëkëmbur. Flasim për borxhin, i cili është në performacë shumë më mirë se parashikimi. Në vitin e kaluar e parashikuam 80% borxhin publik, por sigurisht që e realizuam atë edhe më ulët se parashikimi ynë. Ekonomia shqiptare sot është drejt rimëkëmbjes falë atyre investimeve në 2 akte normative, të cilat rritën investimet në shëndetësi, për t'i ardhur në ndihmë sektorit, investimet në infrastrukturë, të cilat nuk u ndërprejnë asnjëherë dhe kanë qenë një motor energjie për të rimëkëmbur ekonominë, por, mbi të gjitha, ndihmën ekonomike, ndihmën sociale, e cila u dyfishua për të gjitha shtresat në nevojë. Nuk dua të lë pa përmendur sektorin bankar dhe financiar, sepse është shumë e rëndësishme të flasim edhe për këtë element. Dua të falënderoj bashkëpunimin me Bankën e Shqipërisë, e cila, përtej faktit në funksionin e saj dhe me gjithë vëmendjen e saj, edhe në koordinimin me stimujt fiskal, arriti të vë në jetë një politikë me një sërë masash monetare dhe siguroi një stabilitet të tregut! Nuk dua të lë pa përmendur mbështetjen e qeverisë me dy garanci sovraane, të cilat në shumën totale prej 260 milionë dollarësh ndihmuan biznesin, por edhe vetë sistemin bankar që të ketë një qasje proaktive ndaj bizneseve. Stoku total i kredive pati një rritje në vitin 2020, një vit krize, e megjithatë kishte një rritje me 6,6% krahasuar me vitin 2019, ku, sigurisht, kredia në lekë pati rritjen kryesore me 7,3%. Nuk mjafton me kaq, për ata që kanë kulturën minimale në financa, siç e tha zonja Tabaku, kemi edhe një përmirësim të dukshëm të treguesve të performacës së cilësisë së tregut financiar me ulje të raportit të kredive me probleme në 8,2%. Nëse i referohemi këtij viti kemi rekordin më të mirë vitet e fundit. Në lidhje me politikën fiskale, ne mund të flasim pafund, por është shumë vonë për të folur për politikë fiskale. Sigurisht, nuk dua të flasim vetëm për zerimin e tatimit për bizneset e vogla, por ndërkohë ne vazhduam të stimulojmë sektorë të veçantë të ekonomisë. Viti 2020 ishte viti me tatimitimin 5% për të gjithë sektorin e automotivëve, me nga 15 %, pra flasim edhe për stimuj edhe në sektorë të tjerë të ekonomisë. Është shumë e lehtë të flasësh dhe të krijosh vetëm në kontekstin negativ, por është nevojshme që gjërat t'i them siç janë për të gjitha bizneset dhe individët. Shtyrja e pagesave të detyrimeve tatimore ka qenë një stimul tjetër, i cili vërtet i krijoi buxhetit të shtetit një vështirësi, sepse mungoi një shumë e konsiderueshme në buxhet, gati 2 miliardë lekë, por, nga ana tjetër, krijuam lehtësi likuiditeti për të gjitha bizneset në një vit të vështirë. Arritëm në të ardhura buxhetore, që në vitin 2020 ishin 425,9 miliardë lekë, të cilat, në krahasim me një vit më parë, u reduktuan me vetëm 5 pikë përqindje. Shpenzimet e përgjithshme arritën në nivelin 636,5 miliardë lekë ose 9,1 pikë përqindje në krahasim me një vit më parë. Në lidhje me fondin e rindërtimit, ai është një fond, i cili erdhi nëpërmjet ndihmës së një programi të suksesshëm rindërtimi, i cili jo vetëm krijoi mundësinë e alokimit të fondeve buxhetore të menjëhershme, me një shumë prej 31 miliardë lekë të buxhetuara në fillim të vitit, por njëkohësisht edhe me një program buxhetor afatmesëm me 65 miliardë lekë, të cilat sot e në vijim do t'i shikojmë në vepra konkrete, me apartamente konkrete. Gjatë gjithë kësaj kohe nuk u la mënjanë asnjë individ, pasi çdo bonus qiraje është paguar dhe nëse ka çështje, të cilat krijojnë problematika për qytetarët, atëherë këto trajtohen në mënyrë individuale dhe jo në parlamentin e Shqipërisë. Po, përmendët KLSH-në, përmendët një raport shumë të madh të KLSH-së, por nuk vlerësuar aspak vlerësimet që ishin raportin e KLSH-së, ku kishte përmirësim të dukshëm të elementeve dhe treguesve të uljes së gjetjeve, të përmirësimit dhe të ndjekjes së rekomandimeve. Dua të përmend vetëm 3 elemente të rëndësishme që kanë vendosur KLSH-ja si rekomandime: Së pari, ndjekjen e vazhdueshme të elementeve që evidentohen nga institucionet, si në pushtetin qendror, ashtu edhe vendor. Së dyti, bashkëpunimin me Ministrinë e Financave dhe Kuvendin. Së treti, zbatimin korrekt

të të gjitha dispozitave. Sigurisht, ky bashkëpunim nuk ka munguar, ka qenë dhe do të jetë në vijim. Besoj se buxheti faktik i vitit 2020 është një buxhet për t'u miratuar, pasi shifrat janë të gjitha të konsoliduar edhe nga KLSH-ja dhe kjo nuk u tha këtu, si dhe është një buxhet i daljes nga një situatë e vështirë, e pazakontë, por që suksesi është i padiskutueshëm dhe shifrat janë kokëforte dhe nuk e mohojnë atë. Faleminderit!